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نوشتن  برای  باستان  مصریان  که  می‌دانید  آیا 
کسرها از 2 قانون پیروی می‌کردند؟

قانون اوّل: صورت کسر حتماً باید عدد 1 باشد. مثلاً 
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کلبه ‌ی آموزش

جمع و تفريق‌های زير را انجام دهيد.
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براي به دست آوردن مخرج مشترك، روش شما در قسمت »الف و ب« چه تفاوتي داشت؟

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

در سال‌هاي گذشته با انواع جمع و تفريق كسرها آشنا شديد:
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� � 1. مخرج كسرها مساوي بودند و نيازي به مخرج مشترك گرفتن نبود. �
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2. مخرج كسرها بر هم بخش‌پذیر بودند.�
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� � � � � 3. مخرج كسرها بر هم بخش‌پذیر نبودند و بايد در هم ضرب مي‌شدند.�

9اكنون بگوييد براي پاسخ دادن به جمع روبه‌رو، كدامكي‌ از روش‌هاي بالا مناسب است؟ آن را پاسخ دهيد:
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آيا مخرج‌ها را در هم ضرب كرديد؟ ---------- همان‌طور كه مشاهده كرديد با ضرب مخرج‌ها در يكديگر اعداد بزرگي به دست 
مي‌آيد كه محاسبه را تا حدودي براي ما دشوار ميك‌ند و ما در نهايت بايد جواب را چندين بار ساده كنيم. آيا مي‌توان براي اين 

دو كسر مخرج كوچ‌كتري در نظر گرفت؟ -----------------------------------------------------------------------------------------------------

اكنون مي‌خواهيم از روش ساده‌تري براي حل تمرين قبل، استفاده كنيم: ابتدا مخرج بزرگ‌تر، يعني 12 را مي‌نويسيم )اين كار 
باعث مي‌شود كه زودتر به نتيجه برسيم.( سپس آن را در 2، 3، 4 و ... ضرب ميك‌نيم و مضرب‌ها را مي‌نويسيم. )عدد 1 را 
انتخاب نميك‌نيم چون مضرب همان 12 است.( بنابراين اوّلين مضرب براي 12، عدد 24 است. 24 → 12 در اين مرحله بايد 

ببينيم آيا مي‌توان عدد 8 را در عددي ضرب كرد كه حاصل آن 24 بشود؟ آن عدد چيست؟ ---------- :8

، 24 است. 7
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بله، با ضرب عدد 8 در 3 به مضرب 24 مي‌رسيم. پس، كوچكترين مخرج مشترك بين دو كسر 
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ßß.نكته: چنانچه اوّلين مضرب براي هر دو عدد مناسب نبود، مضرب‌هاي بعدي را امتحان ميك‌نيم

فعّاليت: حاصل تفريق زير را با استفاده از كوچ‌كترين مخرج مشترك به دست آوريد.
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:مضرب‌هاي 4                                                               :مضرب‌هاي 14

درس اوّل: جمع و تفريق كسرها



و تفريق كسرها درس اوّل: جمع
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پرسش و تمرین

1 جمله‌هاي درست را با علامت  و جمله‌هاي نادرست را با علامت  مشخّص كنيد.

 است.
5
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 برابر با 
2
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3
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+  الف. حاصل 

4 را نشان مي‌دهد.� 12
5

-  ب. شكل روبه‌رو تفريق 

، 36 است.
7
18

 و 
9
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 پ. كوچك‌ترين مخرج مشترك براي 2 كسر 

47 هم نوشت.
7

 ت. عدد 5 را مي‌توان به صورت 

 به كدامكي‌ از عددهاي زير نزد‌كيتر است؟
8
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+ 2 حاصل 

1	 پ. 2	 ت. 8 25/ 11	 ب. 
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 الف. 

48 برابر است؟
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3 كدام گزينه با عدد مخلوط 
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6

	 ب. 
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 الف. 

4 جمع و تفريق زير را روي محور نمايش دهيد و حاصل را به دست آوريد. )از كوچ‌كترين مخرج مشترك استفاده كنيد.(
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 آن را براي 
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 درآمدش را براي مخارج روزانه‌ی خانه و 
2
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 درآمدش را براي اجاره خانه، 
1
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5 آقاي كاظمي هر ماه 

هزينه‌ی تحصيلي فرزندانش خرج ميك‌ند. چه كسري از حقوق آقاي كاظمي باقي مي‌ماند؟

6 با توجّه به عبارت جمع، مسئله‌ي زير را كامل كنيد و حاصل را به دست آوريد.
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53 كيلومتر و در ساعت ------------------------------------------------------------------------------ 2
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اتومبيلي در ساعت اوّل 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



ریاضی ششم ابتدایی
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7 حاصل جمع و تفريق‌هاي زير را به دست آوريد و پاسخ را به ساده‌ترين صورت بنويسيد.
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8 اعداد زير را از كوچك به بزرگ مرتب كنيد.
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9 در جاهاي خالي اعدادي بنويسيد كه رابطه درست باشد.
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از  بقيه،  نفر   6 و  همسايگان  از   
2
15

مادر،  بستگان  از 
1
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پدر،  بستگان  از  مهمانان   
2
5

هليا  تولدّ  مهماني جشن  در   10

همك‌لاسي‌هايش بودند. مهمانان جشن تولدّ هليا چند نفر بودند؟ )مي‌توانيد از راهبرد رسم شكل هم استفاده كنيد.(

1 آن‌ها در روز دوم به فروش رفت. اگر هنوز 
4

3 بلیط‌ها در روز اوّل و 
5

11 برای برگزاری یکی از موسیقی‌های سنّتی، 

360 بلیط باقی مانده باشد، تعداد کل بلیط‌ها چند تا بوده است؟

رياضيات و زندگي ما

11 يكلوگرم استفاده كرد. او چند يكلوگرم برنج 
6

14 و 
8

 ،12
3

مريم خانم از كي يكسه‌ي 5 يكلوگرمي برنج، سه بار به ترتيب 
استفاده كرده است؟ 

چند يكلوگرم برنج هنوز در يكسه باقي مانده است؟



کلبه ‌ی آموزش

يادآوري ضرب كسرها:
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با توجّه به نمونه و كاري كه هر كي از ماشين‌هاي ورودي، خروجي انجام مي‌دهند، جاهاي خالي را كامل كنيد.

پاسخ دو تمرين بالا چه شباهتي با يكديگر داشت؟

عبارت‌هاي ضرب چطور؟ آيا در هر عبارت بين كسر اوّل و كسر دوم، رابطه‌اي وجود داشت؟

همان‌طور كه در تمرين بالا مشاهده كرديد حاصلضرب هر كسر در معكوس خودش برابر با عدد 1 است. )عدد صفر معکوس 
ندارد.(
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4
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فعّاليت: حاصلضرب روبه‌رو را به كمك شكل به دست آوريد.�

درس دوم: ضرب كسرها



ریاضی ششم ابتدایی
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پرسش و تمرین

1 جمله‌هاي درست را با علامت  و جمله‌هاي نادرست را با علامت  مشخّص كنيد.�

348 برابر با يك است.
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× 2 را نشان مي‌دهد.	 ب. حاصلضرب  1
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×  الف. شكل روبه‌رو ضرب 
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2 شكل مقابل با كدام گزينه ارتباط دارد؟�
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6 مساوي است؟
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4 جاهای خالی را کامل کنید.
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5 حاصلضرب‌هاي زير را با رسم شكل به دست آوريد.
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2 مسير، 
5

6 در كي مسابقه‌ي دوچرخه‌سواري، دوچرخه‌سواران مي‌خواستند كي مسير 3 يكلومتري را ركاب بزنند. رضا 

16 مسير را پيموده‌اند. 
20

11 مسير و فريد 
15

اشكان 

الف. هر كدام چند متر از مسير را طي كرده‌اند؟ ----------------------------------------------------------------------

ب. كدام‌يك از بقيه جلوتر است؟ -----------------------------------------------------------------------------------------




